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ВВЕДЕНИЕ 

 

Практикум состоит из пяти разделов, каждый из которых посвящен 

отдельному этапу истории государства и права в рамках историко-

хронологической периодизации. 

К каждой теме подготовлен комплект заданий, для успешного 

решения которых потребуются знания, приобретенные при изучении 

основного теоретического материала на лекционных занятиях. Идея 

авторов практикума состоит в том, чтобы научить обучающихся 

рассматривать учебную дисциплину на теоретическом и практическом 

уровне в их единстве, видеть структуру изучаемой проблемы, логические 

связи, а следовательно, обеспечить более глубокое изучение учебного 

материала.  

Для решения задачи необходимо придерживаться следующего 

порядка работы: найти текст правового памятника или отдельного 

нормативного правового акта, о котором сказано в задаче, в содержании: 

– Хрестоматии по истории государства и права зарубежных стран.  

В 2-х  т. // Ответственный редактор – д.ю.н., профессор  

Н. А. Крашенинникова. Том 1. Древний мир и Средние века. Изд. 

«НОРМА», М., 2007 – в том случае, если требуется решить задачу (казус) 

из «Раздела 1. Государство и право древнего мира» или «Раздела 2. 

Государство и право средних веков»; 

– Хрестоматии по истории государства и права зарубежных стран.  

В 2-х т. // Ответственный редактор – д.ю.н., профессор  

Н. А. Крашенинникова.  Том 2. Новое и Новейшее время. Изд. «НОРМА», 

М., 2007 – в том случае, если требуется решить задачу (казус) из «Раздела 

3. Государство и право в Новое время» или «Раздела 4. Государство и 

право в Новейшее время»; 

– далее изучить текст правового памятника или отдельного 

нормативного правового акта, о котором сказано в задаче; предложить 

возможные варианты решения данного казуса; составить 

аргументированный ответ на предложенную задачу со ссылками на статьи 

памятника права. 

Тестовые задания предполагают выбор одного правильного ответа из 

четырех предложенных вариантов. 
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РАЗДЕЛ 1. ГОСУДАРСТВО И ПРАВО ДРЕВНЕГО МИРА 

 

ГЛАВА 1. ДРЕВНЕВОСТОЧНОЕ ГОСУДАРСТВО И ПРАВО 

 

1.1. Решите задачи (казусы) 

 

Задача 1. Вавилонянин Забар был нанят Шамашем для строительства 

дома. Через месяц после окончания строительства крыша дома, ввиду 

использования некачественных материалов, обвалилась и насмерть 

придавила раба Шамаша. Какое наказание ждет Забара по Законам 

Хаммурап(б)и? 

Задача 2. Житель города Вавилона Ханум приобрел у заезжего 

торговца рабыню за 2 мины серебра. Однако житель города Лагаша, 

приехавший в Вавилон по семейным делам, опознал в ней свою беглую 

наложницу и обратился в суд. Какое решение должен вынести судья по 

Законам Хамурап(б)и? 

Задача 3. Копьеносец Дарьян-Уцур был пленен во время похода 

против хурритов. Пробыв в плену пять лет, он был продан в Элам, где его 

приобрел тамкар Иддин-Маркуд. По прибытии в Вавилон Дарьян-Уцур 

обратился в суд, оспаривая свое рабское положение. За время его 

отсутствия жена вышла замуж за конного стрелка Болунда, от которого 

родила двоих детей. Какое решение должен принять судья по делу 

Дарьян-Уцура по Законам Хаммурап(б)и? 

Задача 4. Старый вельможа Губар взял в жены молодую девицу 

Мизатум. Перед смертью он подарил ей дом в Вавилоне, сад и 5 рабов. 

Неудовлетворенная этим, Мизатум заставила мужа написать завещание, по 

которому его сын от первого брака лишался наследства. После смерти Губара 

его сын подал в суд на мачеху. Какое решение должен вынести судья? 

Задача 5. При рассмотрении дела в суде по обвинению в клевете 

кшатрия судья в качестве свидетеля вызвал женщину и вайшия. 

Правомерны ли действия судьи по Законам Ману? 

Задача 6. Ремесленник шудра грубо обругал брахмана за то, что тот 

задерживал оплату выполненной работы. В результате разгоревшейся 

ссоры шудра ударил брахмана рукой по голове, не нанеся, однако, 



6 

сильной травмы. Каковы будут последствия этого инцидента для шудры 

согласно Законам Ману? На каком принципе будет основываться 

наказание? 

 

1.2. Разгадайте кроссворд 

 
10               

1   11   12   2 13     

               

     3    14  15    

               

  4       5      

               

              16 

  17 /6     18      7    

               

          19     

  8        9     

               

               

По горизонтали: 1. Согласно религиозным предписаниям древних 

индусов, представители этой варны (сословной группы) появились из уст 

бога Брахмы, и поэтому они знают, как произносить молитвы.  

2. Полноправный свободный житель Древнего Вавилона. 3. Одна из 

характерных черт раннего древневосточного права, обозначающая 

переплетение норм права с простыми нормами нравственности, древними 

обычаями и религиозными предписаниями. 4. Так назывался глава 

государства в Древнем Вавилоне. 5. Так назывался правитель в Древней 

Индии. 6. Так называется сложившаяся в Древневосточных государствах 

монархическая форма правления с неограниченной властью 

наследственного, обожествляемого монарха. 7. Воинский надел, 

выделенный царем, который полностью исключался из торгового оборота 

Древнего Вавилона. 8. Идеологическое направление в государственной  

и правовой политике Древнего Китая, в котором решающее значение в 
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государственном управлении отводилось закону, исполнительности 

чиновников и наказанию. 9. Правитель Древней Индии, который за время 

своего царствования с 269 по 232 г. до н. э. объединил под своей властью 

почти все индийские государства. 

По вертикали: 10. Древнейший источник права, который в течение 

длительного времени не записывался, а сохранялся в устной традиции и 

памяти соплеменников. 11. Правитель Древнего Вавилона, правивший в 

1792-1750 гг. до н. э., чьим именем назван один из древнейших сводов 

законов. 12. Первые государственные образования, города-государства, 

появившиеся в конце IV тыс. до н. э. в Египте и Южной Месопотамии 

(нижние течения Тигра и Евфрата). 13. Так назывался правитель Древнего 

Китая. 14. Так назывался глава государства в Древнем Египте.  

15. Магический обряд очищения от обвинения, испытания с помощью 

местных богов. 16. Согласно религиозным предписаниям древних 

индусов, представитель этой варны (сословной группы) находится ниже 

всех, потому что он возник из запыленных ступней ног бога Брахмы.  

17. Древнеегипетский сановник, осуществлявший центральное 

управление в стране и возглавлявший судебное ведомство – Шесть 

великих палат. 18. Принцип уголовной ответственности в 

раннеклассовом обществе, когда наказание точно соответствовало 

причиненному вреду. 19. Один из мифических прародителей 

человечества, первый человек, чьим именем были названы законы в 

Древней Индии. 

 

1.3. Решите тесты 

 

1. Как называется самый выдающийся памятник права Древнего 

Вавилона: 

а) Институции Гая; 

б) Законы XII Таблиц; 

в) Законы Царя Хаммурапи; 

г) Законы Ману. 

2. Как называется форма социально-политического устройства, 

характерная для древневосточных государств: 

а) монархия; 

б) деспотия; 
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в) республика; 

г) империя. 

3. В Древнем Вавилоне брак признавался официально 

заключенным при наличии следующего обстоятельства: 

а) после заключения устного или письменного договора; 

б) после рождения сына; 

в) после того, как отец невесты получал за нее выкуп; 

г) после переезда невесты в дом жениха. 

4. Что составляет содержание Законов Ману: 

а) обычаи и традиции; 

б) религиозно-моральные предписания; 

в) решения судей; 

г) указы раджи. 

5. Как называется философское учение Древнего Китая, которое 

первостепенную роль в поддержании порядка отводило нормам морали: 

а) легизм; 

б) конфуцианство; 

в) брахманизм; 

г) деспотия. 

6. Что означал «Принцип талиона», использовавшийся при 

вынесении наказания: 

а) устрашение; 

б) испытание; 

в) преодоление; 

г) равное за равное. 

7. Какое наказание ждало недобросовестного строителя по Законам 

Царя Хаммурапи в случае если дом, который он построил, обвалился и 

насмерть задавил сына хозяина?  

а) строитель подвергался тюремному заключению; 

б) строителя ждала смертная казнь; 

в) строитель должен был выплатить штраф хозяину дома и 

государству;  

г) должны убить сына строителя. 
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8. Какой принцип был положен в основу общественного устройства 

в Древней Индии: 

а) юридического равноправия; 

б) социально-классового деления; 

в) сословно-варнового деления; 

г) административно-территориального деления. 

9. Какая область права была наиболее разработанной в Древнем 

Китае: 

а) семейное; 

б) уголовное; 

в) обязательственное; 

г) право собственности. 

10. Главной характеристикой деспотии является: 

а) средоточие законодательной, административной и судебной 

власти в руках верховного правителя; 

б) противостояние аристократии и жречества; 

в) обожествление личности правителя – монарх считался 

носителем воли богов; 

г) патриархальная форма рабства. 

11. Судебные испытания с участием богов, применявшиеся в 

странах Древнего Востока, назывались: 

а) талион; 

б) ордалии; 

в) ретра; 

г) конкубинат. 

12. В вопросах регулирования общественных отношений в Древнем 

Китае легисты первостепенную роль отводили:  

а) закону; 

б) моральным нормам; 

в) религиозным догмам; 

г) традициям и обычаям. 
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ГЛАВА 2. АНТИЧНОЕ ГОСУДАРСТВО И ПРАВО 

 

2.1. Решите задачи (казусы) 

 

Задача 1. Кому должно перейти имущество вольноотпущенника 

Октавиана после его смерти, если он не оставил завещания, согласно 

Законам XII Таблиц? 

Задача 2. Римский гражданин Гай обязался выступить при 

заключении сделки патроном перегрина Тиберия. Воспользовавшись 

незнанием Тиберия римских законов, Гай присвоил часть суммы, 

полученной по сделке. Какое наказание должен понести Гай за такие 

действия по Законам  Таблиц? 

Задача 3. В Древнем Риме женщина всегда находилась под опекой 

мужчины. Имелись ли исключения из этого правила? Решите задачу по 

Законам XII Таблиц. 

Задача 4. Римский гражданин Диоклетиан ночью застал раба своего 

соседа Авла за воровством хлеба из своего амбара и убил его. Правомерны 

ли действия Диоклетиана? Что об этом говорится в Законах  Таблиц? 

Задача 5. Лукреций сложил и распевал песню, содержащую клевету 

на Флавия. Какое наказание предусматривали за такие действия Законы 

 Таблиц? 

Задача 6. Римский гражданин Юлий, испытывая крайнюю нужду, 

договорился со своим другом Павлом о мнимой продаже себя в рабство с 

целью последующего раздела покупной цены. Через день после 

совершения сделки Павел обратился в суд с иском о признании 

гражданства Юлия. Какое решение должен принять суд? 

2.2. Решите тесты 

1. Народное собрание в Спарте называлось: 

а) герусия; 

б) сисития; 

в) апелла; 

г) экклесия. 

2. В народном собрании Спарты могли участвовать: 

а) все взрослые жители Спарты; 
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б) все полноправные граждане мужского пола старше 30 лет, 

прошедшие военную подготовку; 

в) лица, состоящие на государственной службе; 

г) представители аристократии. 

3. Эпоха принципата в Древнем Риме – это период: 

а) диктатуры Суллы; 

б) ограниченной монархии;  

в) неограниченной монархии; 

г) борьбы плебеев с государством патрициев. 

4. Законы Древней Спарты были введены: 

а) Солоном; 

б) Клисфеном; 

в) Сервием Тулием; 

г) Ликургом. 

5. Остракизм – это: 

а) членовредительское наказание; 

б) изгнание из полиса на 10 лет без конфискации имущества; 

в) отмена долгового рабства; 

г) высшая государственная должность. 

6. Ретрами назывались: 

а) законы Древней Спарты, которые не были записаны и служили 

как бы устным договором между законодателем и народом; 

б) законодательные установления Солона о лишении гражданских 

прав (полностью или частично) за неучастие в политической жизни; 

в) законодательные собрания в Древнем Риме; 

г) государственные рабы в Древней Спарте. 

7. Эпоха домината в Древнем Риме – это период: 

а) диктатуры Цезаря; 

б) ограниченной монархии; 

в) неограниченной монархии; 

г) борьбы плебеев с государством патрициев. 

8. Сисахфия, осуществленная Солоном в Древних Афинах, 

означала: 

а) изменение социальной структуры населения; 

б) отмену долгового рабства; 
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в) введение новой административно-территориальной системы; 

г) преобразование органов власти. 

9. Объединение нескольких ранее обособленных поселений или 

городов в единое политическое целое (полис) в связи с возникновением 

классового общества и становлением государства в Античности 

называется: 

а) остракизм; 

б) синойкизм; 

в) принципат; 

г) атимия. 

10. Остракизм (суд черепков) применялся при определении: 

а) виновного в преступлениях религиозного характера; 

б) кандидатуры архонта; 

в) меры уголовного наказания; 

г) лица, чья деятельность угрожала государственному строю. 

11. Субъектами права собственности по Законам XII Таблиц 

являлись: 

а) латины и перегрины; 

б) римские граждане; 

в) латины, перегрины и римские граждане; 

г) только патриции. 

12. Ночью при попытке ограбления дома вор был убит в схватке с 

хозяином. Какое наказание предусматривают Законы XII Таблиц для 

убийцы? 

а) он должен быть подвергнут телесному наказанию; 

б) он должен заплатить денежный штраф в размере 500 ассов; 

в) в этом случае убийца освобождается от наказания; 

г) он должен быть казнен. 
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РАЗДЕЛ 2. ГОСУДАРСТВО И ПРАВО СРЕДНИХ ВЕКОВ 

 

ГЛАВА 1. ГОСУДАРСТВО И ПРАВО  

САЛИЧЕСКИХ ФРАНКОВ 

 

1.1. Решите задачи (казусы) 

 

Задача 1. Граф Альберт, следуя со своим телохранителем и рабом по 

дороге из Парижа в Лион, подвергся нападению разбойников. В 

завязавшейся схватке разбойники тяжело ранили в голову телохранителя, 

рабу отсекли кисть руки. Пострадал и граф, которому мечом отхватили 

большой палец на правой руке. Подоспевший отряд королевской дружины 

рассеял разбойников, при этом один из них был схвачен. Какое наказание 

ожидает его по Салической правде? 

Задача 2. Дружинник короля Хлодвига Лотарь безосновательно 

обвинил другого дружинника Сигиберта в трусости (в том, что Сигиберт 

бросил в сражении свой щит). В завязавшейся драке Лотарь искалечил 

Сигиберту руку. От явки в суд рахинбургов, куда был вызван Сигибетом, 

Лотарь категорически отказался. Как должно решиться дело, согласно 

Салической правде? 

Задача 3. Гильдберт был уличен в краже двухгодовалой свиньи и 

поджоге амбара с хлебом у своего недруга Адальберта. Какое наказание 

он должен понести по Салической правде? 

Задача 4. Вальдперт, напав на чужую виллу (двор), похитил 

свободную девушку, намереваясь вступить с ней в брак. Спасаясь от 

погони, он ударил преследователя по голове палкой. Какое наказание 

должен понести Вальдперт по Салической правде? 

Задача 5. Во время боевых действий на территории противника был 

убит воин, состоящий на королевой службе. Убийцей оказался свободный 

человек. Убитый воин имел имущество и земли. В семье у него было двое 

сыновей и две дочери. Как поступят по Салической правде с убийцей и 

имуществом убитого воина? 

Задача 6. Аллодист Жильберт обратился к графу своего округа с 

просьбой помочь взыскать долг со свободного крестьянина Бертрана, 

который на 40 суток просрочил выплату по обязательству. Взяв трех 

воинов, граф конфисковал имущество Бертрана. Половину этого 
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имущества он передал Жильберту, а половину забрал себе. Правомерны 

ли действия графа согласно Салической правде? 

Задача 7. Бездомный франкский крестьянин Бальтрам поселился в 

вилле (деревне), к которой не принадлежал по своему рождению. Здесь он 

построил жилище и засеял участок свободной земли. Спустя шесть 

месяцев один из соседей потребовал немедленного выселения 

крестьянина. Последний был вынужден оставить деревню. Перед уходом 

он продал дом и засеянное поле, но и эти его действия были оспорены. 

Как должен быть разрешен данный спор по Салической правде? 

Задача 8. Франкский крестьянин-общинник Руадперт, имущество 

которого (постройка, скот и пр.) оценивалось в 20 солидов, убил 

свободного человека. Какое наказание он должен понести по Салической 

правде? Какие меры может принять виновный, чтобы избежать более 

тяжкого наказания? 

Задача 9. У свободного франкского крестьянина Тиотперта была 

украдена лошадь. Неделю спустя он нашел ее в одной из соседних 

деревень на дворе у некоего Вольвина. Последний отказался отдать 

лошадь Тиотперту, заявив, что купил ее на ярмарке три дня назад у своего 

знакомого Арнаульфа. По словам Вольвина, при покупке присутствовали 

свидетели. Может ли Тиотперт силой отобрать у Вольвина свою лошадь? 

Как должен быть решен их спор согласно Салической правде? 

 

1.2. Решите тесты 

 

1. В период феодализма «иммунитет» означал: 

а) неприкосновенность личности; 

б) дипломатическую неприкосновенность; 

в) неприкосновенность феодала; 

г) автономность от центральной власти, полноценная власть 

феодала над вверенной ему вотчиной, феодом. 

2. Какова последовательность этапов развития феодального 

государства: 

а) раннефеодальная монархия – сословно-представительная 

монархия – сеньориальная монархия – абсолютная монархия; 

б) раннефеодальная монархия – сеньориальная монархия – сословно-

представительная монархия – абсолютная монархия; 
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в) раннефеодальная монархия – сеньориальная монархия – 

абсолютная монархия – сословно-представительная монархия; 

г) сословно-представительная монархия – феодальная монархия. 

3. Для сеньориальной монархии характерны: 

а) формирование феодальной собственности и класса феодалов, 

возвышение власти короля; 

б) господство натурального хозяйства, подчинение всех вассалов 

королю как своему сеньору, организация представительства сословий; 

в) господство натурального хозяйства, феодальная раздробленность, 

организация власти на основе вассальных связей; 

г) предельная централизация феодального государства, верховенство 

королевской власти, ликвидация сословно-представительных учреждений. 

4. Министериалами назывались: 

а) высшие должностные лица во Франкском государстве; 

б) съезды феодальной знати в государстве Каролингов; 

в) общинные суды в государстве Меровингов; 

г) династия франкских королей. 

5. Присяга между феодалами, оформлявшая заключение вассального 

договора в Западной Европе Средних веков, называлась: 

а) майордом; 

б) капеллан; 

в) оммаж; 

г) мартовские поля. 

6. Самоуправляющаяся община во Франкском государстве 

называлась: 

а) сотня; 

б) марка; 

в) паг; 

г) маркизат. 

7) Согласно существовавшей у франков традиции, после смерти 

короля все королевство: 

а) переходило по наследству старшему сыну; 

б) делилось между всеми наследниками мужского рода; 

в) делилось между всеми наследниками, включая женщин; 

г) переходило родному брату, а если его не было – старшему сыну. 

8) Реферандарий в государстве Меровингов являлся: 
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а) хранителем королевского перстня-печати, возглавлял канцелярию 

королевских официальных бумаг; 

б) главой судебного ведомства, руководил судебными поединками, 

наблюдал за исполнением приговоров; 

в) королевским казначеем, следил за поступлениями в королевскую 

казну; 

г) командующим королевской конницы. 

9) Какие функции в государстве Меровингов выполняли рахинбурги: 

а) осуществляли сбор налогов и выполняли некоторые 

административные функции; 

б) являлись особыми выборными судебными заседателями, 

знатоками правовых норм, судебных обычаев франков; 

в) командовали местным ополчением франков; 

г) являлись хранителем движимого имущества короля. 

10. В чем заключалась бенефициарная реформа Карла Мартелла: 

а) земельный надел передавался вассалу в пожизненное условное 

держание за несение военной службы; 

б) замена барщины на оброк; 

в) ликвидация должности майордома, сосредоточение всех функций 

государственной власти в руках палатного мэра; 

г) подчинение церкви королю, назначение на должности епископов и 

архиепископов отныне стали осуществляться только королем. 

11. Первым королем франков из династии Каролингов стал: 

а) Карл Мартелл; 

б) Пипин Короткий; 

в) Пипин Геристальский; 

г) Карл Великий. 

12. В каком году Карл Великий был коронован папой Львом III 

императорской короной: 

а) в 576 г.; 

б) в 750 г.; 

в) в 800 г.; 

г) в 843 г. 
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ГЛАВА 2. ГОСУДАРСТВО СРЕДНЕВЕКОВОЙ ФРАНЦИИ 

 

2.1. Решите задачи (казусы) 

 

Задача 1. Виллан Анри, державший землю от графа Азнаура, 

возмущенный действиями сборщика налогов, заколол его вилами, но при 

попытке бегства из своей деревни был схвачен слугами графа и доставлен 

в поместье. Как будут квалифицированы действия виллана Анри и какое 

наказание его ждет согласно Кутюмам Бовези? 

Задача 2. Житель города Парижа Робеспьер украл из лавки ювелира 

золотое кольцо и серебряное ожерелье для своей невесты. Какие 

доказательства могут быть приняты во внимание судом и какое наказание 

ждет Робеспьера согласно Кутюмам Бовези? 

 

2.2. Решите тесты 

 

1. В период абсолютной монархии ее основные признаки – жесткая 

централизация, огромный бюрократический аппарат, большая наемная 

армия – ярче всего проявились: 

а) в Германии; 

б) в Италии; 

в) в Англии; 

г) во Франции. 

2. Как назывался средневековый орган сословного 

представительства во Франции: 

а) Парламент; 

б) Совет депеш;  

в) Королевская курия; 

г) Генеральные штаты. 

3. Что отличает сословно-представительную монархию от 

сеньориальной и абсолютной: 

а) становление феодальной собственности, формирование класса 

феодалов и объединение его вокруг королевской власти; 



18 

б) организация власти на основе вассальных отношений, 

децентрализация; 

в) консолидация сословий (духовенства, дворянства и третьего 

сословия), способствующая централизации государства и возвышению 

королевской власти; 

г) предельная централизация феодального государства, верховенство 

королевской власти, ликвидация сословно-представительных учреждений, 

создание централизованного бюрократического аппарата, постоянной 

армии, полиции. 

4. В средние века Парижский парламент – это: 

а) королевский совет; 

б) орган сословного представительства; 

в) орган городского самоуправления; 

г) высшая судебная инстанция. 

5. Военная реформа Людовика IX означала: 

а) запрет судебных поединков; 

б) установление 40 дней короля – срока, в течение которого феодал, 

получив объявление о войне от соседа, мог искать правосудия и защиты у 

короля; 

в) введение рекрутского набора; 

г) отказ от сухопутной армии в пользу флота. 

6. Генеральные штаты были созданы в: 

а) 843 г.; 

б) 1302 г.; 

в) 1598 г.; 

г) 1614 г. 

7. Прокуратура – специальный орган уголовного преследования и 

обвинения – был создан в: 

а) 900 г.; 

б) 1001 г.; 

в) 1302 г.; 

г) 1402 г. 

8. К XV в. во Франции завершилось формирование следующих 

наследственных сословий: 
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а) бояре, дворяне, крестьяне; 

б) духовенство, дворянство, третье сословие, к которому относились 

купцы, ремесленники, свободные крестьяне; 

в) духовенство, дворянство, крепостные крестьяне, горожане; 

г) бюрократия, торговцы, военные чины. 

9. Французский абсолютизм достиг высшей ступени своего развития 

в период самостоятельного правления: 

а) Людовика XIII Справедливого; 

б) Филиппа IV Красивого; 

в) Людовика XIV, «короля-солнце»; 

г) Филиппа II Августа. 

10. Нантский эдикт, изданный королем Генрихом IV в 1598 г. – это 

документ, который: 

а) был призван прекратить религиозный конфликт между 

протестантами (гугенотами) и католиками, законодательно закрепив 

свободу совести; 

б) ликвидировал остатки местного самоуправления в провинциях, 

законодательно закрепив абсолютизм королевской власти; 

в) был призван сделать Францию католической страной, 

законодательно запретив исповедование протестантизма; 

г) положил конец Столетней войне между Францией и Англией, 

объявил о победе французов и содержал значительные территориальные 

претензии к англичанам. 
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ГЛАВА 3. ГОСУДАРСТВО СРЕДНЕВЕКОВОЙ ГЕРМАНИИ 

 

3.1. Решите задачи (казусы) 

 

Задача 1. Анхель Бремен за приличное вознаграждение согласился 

взять на сохранение до утра музыкальный инструмент. Владелец 

инструмента представился Карлом Мюллером, музыкантом бродячего 

цирка. Утром, когда владелец инструмента подходил к дому Анхеля, он 

был схвачен шеффеном графства и обвинен в краже музыкального 

инструмента из дома епископа. На суде Анхель Бремен показал, что 

никогда прежде не был знаком с Мюллером и не знал, что инструмент был 

украден. Хотя согласился, что Мюллер вел себя достаточно странно: 

озирался по сторонам, говорил тихо, прятал лицо в тени шляпы. Может ли 

судья, применяя нормы Саксонского зерцала, обвинить Анхеля Бремена в 

укрывательстве краденного? 

Задача 2. Жительница города Мюнстера, Тереза Хельке, была 

уличена в изготовлении колдовского приворотного зелья. Какое наказание 

ожидает женщину в соответствии с нормами Саксонского зерцала? 

 

3.2. Решите тесты 

 

1. Феодализм в Германии сложился: 

а) значительно раньше (в VIII в.), чем в других странах Западной 

Европы; 

б) только в регионах, граничащих с Францией, в остальных землях 

Германии процветало рабовладение; 

в) значительно позже (в XI в.), чем в других странах Западной 

Европы; 

г) после завоевательных походов Наполеона Бонапарта. 

2. Политическая раздробленность и отсутствие единого 

общегерманского государства обусловили формирование в рамках всей 

империи следующих периодов средневековой государственно-правовой 

истории: 

а) раннефеодальная монархия, сеньориальная монархия, сословно-

представительная монархия, абсолютная монархия; 
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б) сеньориальная монархия, сословно-представительная монархия, 

абсолютная монархия; 

в) раннефеодальная монархия, сословно-представительная монархия, 

абсолютная монархия; 

г) раннефеодальная монархия, сеньориальная монархия. 

3. С 962 г. Германия получила название: 

а) Священная Германская империя; 

б) Империя германцев и франков; 

в) Священная римская империя; 

г) Вестфальский союз. 

4. В чем сущность борьбы за инвеституру между германскими 

императорами и римскими папами: 

а) это спор за право назначать епископов и аббатов; 

б) это конфликт по поводу земель южнее Милана; 

в) это отказ папы короновать германских императоров; 

г) это спор за право собирать налоги с мирян. 

5. Феодальная иерархия в Германии в период раннефеодальной 

монархии предусматривала деление всего дворянства и духовенства на 

семь особых рангов, которые назывались: 

а) «непобедимые всадники»; 

б) «курфюрсты»; 

в) «военные щиты»; 

г) «кожаные штаны». 

6. Борьба за инвеституру между германскими императорами и 

римскими папами завершилась в 1122 г. подписанием компромиссного 

соглашения под названием: 

а) Каносский конкордат; 

б) Вормский конкордат; 

в) Золотая булла; 

г) Вечный земский мир. 

7. Первым монархом Священной Римской империи стал: 

а) Генрих I Птицелов; 

б) Фридрих I Барбаросса; 

в) Оттон I Великий; 

г) Фердинанд I Безответственный. 
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8. Совещательный орган в период ранне-феодальной монархии, без 

консультаций с сановниками которого король не принимал никаких 

ответственных решений, назывался: 

а) рейхстаг; 

б) гофтаг; 

в) бундестаг; 

г) бундесрат. 

9. Кто, согласно Золотой булле, изданной германским императором 

Карлом IV, получил право избирать германского императора: 

а) коллегия курфюрстов; 

б) Папа римский; 

в) собрание рейхстага; 

г) майордом. 

10. Из скольких палат состоял средневековый германский рейхстаг: 

а) из одной; 

б) из двух; 

в) из трех; 

г) из четырех. 
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ГЛАВА 4. ГОСУДАРСТВО СРЕДНЕВЕКОВОЙ АНГЛИИ 

 

4.1. Решите задачи (казусы) 

 

Задача 1. Французский купец Анри Дюбуа был арестован во время 

вооруженного конфликта между Англией и Францией. Имущество Дюбуа 

было конфисковано. Купец обратился к королю с петицией, в которой 

обратил внимание на то, что купцов из Англии во Франции не 

арестовывают и имущество не конфисковывают. Как решить дело по 

Великой Хартии Вольностей 1215 г.? 

Задача 2. Граф Лесли умер, не оставив завещания. Его сосед барон 

Йоркширский заявил о том, что Лесли задолжал ему 1000 фунтов 

стерлингов. Опасаясь, что ввиду отсутствия явного наследника долг ему 

не возвратят, барон Йоркширский в качестве обеспечения долга захватил 

пограничный участок земли, принадлежавшей Лесли. Правомерны ли 

действия барона Йоркширского? Каков порядок взыскания долга по 

Великой Хартии Вольностей 1215 г.? 

Задача 3. Граф Честер, державший землю от короля, умер, когда его 

сыну Уильяму было пять лет. До наступления совершеннолетия Уильям 

находился под опекой своего дяди, брата графа Честера. По достижении 

совершеннолетия Уильям пожелал вступить в наследство. Шериф 

графства потребовал, чтобы Уильям выплатил старинный рельеф –  

150 фунтов стерлингов. Правомерны ли действия шерифа? Должен ли 

Уильям выплатить рельеф и в каком размере согласно положениям 

Великой Хартии Вольностей 1215 г.? 

Задача 4. Вдова Ллойда Дадли, имеющего держание от короля, 

отказала барону Пэмброку в просьбе о заключении брака, мотивируя свой 

отказ тем, что она не имеет на то согласия короля. Барон Пэмброк 

попытался принудить вдову к браку, угрожая захватом ее земельных 

владений. Как решится дело по Великий Хартии Вольностей 1215 г.? 

Задача 5. Граф Солсбери для подготовки свадьбы своей младшей 

дочери повелел ввести в своем графстве новый, достаточно высокий, 

налог. Рыцари графства обратились с петицией к королю. Как должно 



24 

быть решено дело согласно положениям Великий Хартии Вольностей 

1215 г.? В каких случаях могут вводиться новые денежные налоги? 

 

4.2. Решите тесты 

 

1. Судебная реформа Генриха II в Англии была закреплена в: 

а) Великой ассизе, Кларендонской ассизе 1166 г.; 

б) Вудстокской ассизе 1184 г.; 

в) Кларендонских конституциях 1164 г.; 

г) Ассизе о вооружении 1181 г. 

2. Этот документ был подписан английским королем Иоанном 

Безземельным в 1215 г. и содержал довольно обширный перечень прав и 

привилегий свободных сословий: 

а) Великая хартия вольностей; 

б) Великая ассиза; 

в) Оксфордские провизии;  

г) Книга страшного суда. 

3. Ассиза о вооружении 1181 г. обязала все свободное население 

Англии: 

а) 100 дней в году служить королю; 

б) платить специальный налог – щитовые деньги, которые тратились 

на покупку оружия для народного ополчения; 

в) иметь оружие согласно своему достатку и являться по призыву 

короля на военную службу;  

г) найти себе лорда (сеньора). 

4. Признак, не характерный для английского абсолютизма: 

а) сохранение значительной политической роли представительного 

органа власти – парламента; 

б) сохранение институтов местного самоуправления; 

в) наличие разветвленной структуры государственной бюрократии и 

ее высокая роль в системе государственного управления; 

г) отсутствие постоянной армии. 

5. В каком году был созван первый английский парламент: 

а) в 1171 г.; 

б) в 1215 г.;  
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в) в 1265 г.; 

г) в 1365 г. 

6. Как назывались палаты средневекового английского парламента: 

а) курия курфюрстов, курия князей и графов, курия городов; 

б) палата духовенства, палата дворянства, палата горожан; 

в) палата лордов, палата общин; 

г) верхняя палата, нижняя палата. 

7. Членство в этой палате парламента осуществляется по назначению 

или наследственности: 

а) курия курфюрстов; 

б) палата дворянства; 

в) палата лордов; 

г) палата общин. 

8. Последствия норманнского завоевания Англии Вильгельмом 

Завоевателем проявились в: 

а) утверждении политической централизации и укреплении 

феодального государства, быстром развитии публичных начал 

королевской власти и отсутствии феодальной раздробленности; 

б) утверждении политической децентрализации и разрушении 

феодальных связей, дисперсии суверенной власти короля, возникновении 

феодальной раздробленности; 

в) усилении королевской власти, собирании их земель вокруг себя, 

создании сословно-представительного органа; 

г) разрушении английского государства, превращении Англии в 

провинцию Франции, начале Столетней войны. 

9. Материалы переписи населения и земельных угодий, 

произведенной в 1086 г. по приказанию Вильгельма Завоевателя, 

получили название: 

а) «Молот ведьм»; 

б) «Книга страшного суда» 

в) «Конституция»; 

г) «Оксфордские провизии». 
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10. Присяжные обвинители, появившиеся в результате судебной 

реформы Генриха II, должны были быть: 

а) профессиональными судьями; 

б) незаинтересованными людьми, судьями факта; 

в) родственниками потерпевшего; 

г) свидетелями или очевидцами преступления. 

11. Что не является полномочием английского парламента: 

а) назначение и увольнение членов кабинета министров; 

б) вотирование налогов; 

в) контроль за высшими должностными лицами; 

г) право выступать в качестве особого судебного органа в 

отношении должностных лиц путем процедуры импичмента. 

12. Основным карательным органом в руках королей периода 

абсолютной монархии была: 

а) Палата шахматной доски; 

б) Звездная палата; 

в) Уитенагемот; 

г) Высокая комиссия. 
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ГЛАВА 5. СРЕДНЕВЕКОВОЕ ПРАВО  

СТРАН ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ 

 

5.1. Решите задачи (казусы) 

 

Задача 1. Иоганн Эркет ночью взломал дверь и проник в склад с 

целью украсть бочку с маслом. Надо учесть, что Иоганн был вооружен и 

при необходимости мог применить оружие. Каковы последствия 

совершенного деяния согласно Каролине?  

Задача 2. Грета Гарбо уверила одну суеверную женщину своей 

деревни, что может вызвать черта и дать ему любое задание. Женщина 

обратилась к Грете с просьбой вызвать его, чтобы с его помощью 

избавиться от мужа, и дала ей денег. Какому наказанию подвергнется 

Грета Гарбо согласно Каролине?  

Задача 3. В 1540 г. к Гансу Майеру был применен допрос под пыткой 

и были предоставлены достаточные доказательства его вины в 

совершении уголовного преступления, но не было получено его 

собственное признание вины. Можно ли Гансу назначить уголовное 

наказание согласно Каролине? Будет ли судья привлечен к 

ответственности за истязания Ганса и допрос под пыткой? 

Задача 4. В 1610 г. Фриц Кох совершил кражу вещей стоимостью 

менее пяти гульденов. Кража была раскрыта, а Фриц пойман с поличным. 

В процессе судебного разбирательства выяснилось, что Фриц не в 

состоянии уплатить потерпевшему денежный штраф. Какое наказание 

понесет Фриц согласно Каролине? 

Задача 5. Супруги Амалия и Гантер Беккеры были известны на всю 

округу тем, что часто скандалили друг с другом. Во время очередной 

ссоры Гантер в запальчивости и гневе нанес смертельный удар своей 

жене. Каким образом Гантер будет наказан согласно Каролине? 

Задача 6. Эльза Фишер была обвинена в государственной измене, 

которая могла причинить серьезный ущерб стране. Каким образом Эльза 

будет наказана согласно Каролине? 

Задача 7. 13-летний Карл и 16-летний Ганс задержаны в момент 

совершения кражи хлеба в булочной. В процессе следствия выяснилось, 
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что Ганс уже дважды был ранее уличен в кражах. Какое наказание 

ожидает Карла и Ганса согласно Каролине?  

Задача 8. Два бюргера – Бруно Шульц и Эрих Кламп – были 

вовлечены в судебный спор по поводу границ своих дачных участков.  

За день до суда Бруно Шульц был убит неизвестным лицом. Какие 

последствия могут наступить для Эриха Клампа? 

Задача 9. Поздно ночью Рихард Брем возвращался домой из своей 

мясной лавки, когда сзади на него кто-то напал. Рихард Брем был 

участником кулачных боев, и ему с легкостью удалось одолеть 

противника. Но, не рассчитав силы, Рихард нанес нападавшему 

смертельный удар. Какое наказание понесет Рихард согласно Каролине? 

 

5.2. Решите тесты 

 

1. Рецепция римского права – это:  

а) заимствование в средние и последующие века норм, принципов и 

институтов частного римского права большинством развитых стран; 

б) отказ от использования римского права при рассмотрении 

уголовных дел в средневековой Европе; 

в) название сборника законов в королевстве франков; 

г) кодификация римского законодательства периода поздней 

империи. 

2. Какая партикулярная правовая система распространялась только 

на благородных, «свободных господ» и позволяла разрешать споры между 

сюзереном и вассалом: 

а) земское право; 

б) королевское (домениальное) право; 

в) каноническое право;  

г) феодальное право. 

3. Кутюмы во Франции – это: 

а) образцы документов; 

б) судебные решения; 

в) королевские указы; 

г) сборники местных правовых обычаев. 
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4. Саксонское зерцало – сборник норм обычного права и судебной 

практики Северо-Восточной Германии – состоит из: 

а) одной части, включающей в себя нормы уголовного права и 

процесса; 

б) двух частей – земского права и ленного права; 

в) трех частей – земского, ленного и канонического права; 

г) такого сборника норм права никогда не существовало. 

5. Каноническое право – это: 

а) право, источником которого являлись акты королей; 

б) право католической церкви; 

в) право городов; 

г) право феодалов. 

6. Источником английского статутного права являются: 

а) правовые обычаи; 

б) каноническое право; 

в) совместные законодательные акты короля и парламента; 

г) судебные прецеденты. 

7) Этот сборник норм обычного права и судебной практики Северо-

Восточной Германии был разработан около 1230 года. Его автором был 

саксонский рыцарь, дворянин и знаток права Эйке фон Репгау. Как 

назывался этот сборник? 

а) Кутюмы Бовези; 

б) Саксонское зерцало; 

в) Каролина; 

г) Салическая правда. 

8. Партикуляризм как одна из характерных черт, присущих 

средневековому праву Западной Европы, означает: 

а) отсутствие деления на отрасли права; 

б) значительное влияние церковных норм; 

в) отсутствие единого национального права на всей территории 

государства и господство правовых систем, основанных на местных 

обычаях;  
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г) заимствование норм, принципов и институтов частного римского 

права и адаптация их в национальных правовых системах средневековых 

государств. 

9. Деление преступлений на тризн, фелонию и мисдиминор 

сложилось в средневековой: 

а) Франции; 

б) Германии; 

в) Японии; 

г) Англии. 

10. Основным источником канонического права были: 

а) Ветхий и Новый Заветы; 

б) апостольские конституции; 

в) судебные прецеденты; 

г) королевские указы. 

11. Кутюмы Бовези во Франции – это: 

а) сборник норм обычного права; 

б) сборники королевских указов; 

в) сборники судебных прецедентов; 

г) комментарии юристов. 

12. Судебник Карла V «Каролина» содержал нормы: 

а) уголовного права; 

б) регулирующие наследственные правоотношения; 

в) гражданского права; 

г) регламентирующие порядок заключения и расторжения брака. 
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ГЛАВА 6. ГОСУДАРСТВО И ПРАВО АРАБСКОГО ХАЛИФАТА 

 

6.1. Выполните задания 

 

1. Дайте ответ: мусульманская доктрина о правилах поведения 

(юриспруденция), а также комплекс общественных норм (мусульманское 

право в широком смысле) назывались… 

2. Дайте ответ: имущество (обычно недвижимое), переданное 

собственником на какие-либо религиозные или благотворительные цели, 

называлось… 

3. Дайте ответ: специфика арабского феодализма состояла… 

4. Дайте определение: иджма – это…  

5. Дайте определение: икта – это… 

6. Дайте определение: диван – это… 

7. Перечислите основные источники мусульманского права. 

8. Какие периоды в истории развития Халифата можно выделить? 

 

6.2. Решите тесты 

 

1. Характерной особенностью организации государственной власти в 

Арабском Халифате является: 

а) выборность халифов; 

б) наличие ограничений власти; 

в) республиканская форма правления; 

г) сосредоточение в руках правителя светской и духовной власти. 

2. Формой правления, характерной для Арабского Халифата, была: 

а) дуалистическая монархия; 

б) президентская республика; 

в) теократическая монархия; 

г) парламентская республика. 

3. Какие функции выполнял центральный орган управления Диван-

ал-Джунд? 

а) контролировал комплектование и оснащение армии, вел списки 

воинов, определял их жалованье и размеры земельных владений; 
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б) заведовал финансами, контролировал сбор налогов и других 

податей; 

в) занимался строительством и поддержанием дорог, колодцев, 

караван-сараев; доставкой почты и государственных грузов; 

г) являлся высшим судебным органом государства, контролировал 

деятельность нижестоящих судов. 

4. Судопроизводство в Арабском Халифате осуществляли: 

а) профессиональные судьи; 

б) эмиры; 

в) саиды; 

г) кади. 

5. Универсальность шариата заключалась в том, что: 

а) его положения касались всех жителей Халифата – и мусульман,  

и немусульман; 

б) независимо от того, в какой стране находился мусульманин,  

он должен был соблюдать его нормы; 

в) его положения касались только мужчин, для женщин был создан 

халифом отдельный сборник правил; 

г) его нормы распространялись только на территорию Халифата,  

за его пределами мусульманин не был обязан их соблюдать. 

6. Что из перечисленного является источником мусульманского 

права:  

а) Ветхий Завет; 

б) фетва; 

в) апостольские конституции; 

г) кутюмы. 

7. Иджма, как источник мусульманского права, представляет собой: 

а) достигнутое учеными-юристами единогласное мнение по 

вопросам правового регулирования обязанностей верующих; 

б) правовые обычаи, не противоречащие принципам и нормам 

ислама; 

в) постановления халифов, имеющих обязательную правовую силу; 

г) священную книгу ислама, состоящую из высказываний пророка 

Мухаммеда. 
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8. Что из перечисленного не является источником мусульманского 

права:  

а) Коран; 

б) адаты; 

в) Сунна; 

г) кутюмы. 

9. Кияс в мусульманском праве предусматривает: 

а) судебный прецедент; 

б) решение дел по аналогии; 

в) принцип талиона; 

г) форму ответственности. 

10. Сколько жен Коран разрешал иметь мужчине одновременно? 

а) только одну и неограниченное число наложниц; 

б) не более двух; 

в) три жены; 

г) до четырех жен. 
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ГЛАВА 7. ГОСУДАРСТВО И ПРАВО В СТРАНАХ ВОСТОКА  

В ПЕРИОД СРЕДНЕВЕКОВЬЯ 

 

7.1. Выполните задания 

 

1. Дайте ответ: для контроля за деятельностью провинциальных 

органов управления в средневековом Китае назначались специальные 

имперские уполномоченные, которых называли… 

2. Дайте ответ: что означало в Китайском средневековом праве 

словосочетание «дать тень»? 

3. Дайте ответ: система контроля, закрепленная законом 1635 г., 

при которой все даймё в Японии должны были попеременно проживать 

в доме сёгуна, а возвращаясь в свои владения, оставлять в Эдо свои 

семьи, называлась… 

4. Дайте определение: сёгунат – это… 

5. Дайте определение: бакуфу – это… 

6. Дайте определение: даймё – это… 

7. В чем суть системы «равных полей», введенной в практику 

около 485 г. н. э. императорами Китая из династии Северная Вэй? 

8. Раскройте содержание реформ китайского сановника Ван 

Анъши? 

9. К какому по счету «злу» в китайском средневековом праве 

относились преступления против близких родственников (например, 

убийство или избиение родителей, братьев, сестер, близких кровных 

родственников мужа)? 

10. Как называлась система уголовного и гражданского права 

средневековой Японии? 

11. Перечислите обстоятельства, которые давали мужу законные 

основания для развода в средневековой Японии? 

 

7.2. Решите тесты 

 

1. Даймё в средневековой Японии называли: 

а) крупнейших военных феодалов, элиту среди самураев; 

б) торгово-ремесленное сословие, горожан; 

в) низший социальный класс, «неприкасаемых» японского общества, 

которые даже не считались частью социальной иерархии; 

г) несамурайскую придворную аристократию, чиновников. 
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2. Военно-административный аппарат во главе с сёгуном, 

осуществлявший политическое управление Японией в 1192–1867 гг., 

назывался: 

а) сюго; 

б) гири; 

в) реставрация Мэйдзи; 

г) сёгунат. 

3. События какого периода в японской средневековой 

государственно-правовой истории получили название «охоты за 

мечами»? 

а) революционные события 1868 г. и последовавшая вслед за ними 

реставрация императора Муцухито; 

б) указ 1588 г. и последовавшая за ним система мероприятий по 

изъятию оружия у населения; 

в) основание сёгуната в 1192 г.; 

г) попытка завоевания Японии монгольским ханом Хубилаем  

в 1281 г. 

4. Самым привилегированным сословием средневековой Японии 

было сословие: 

а) «си» – самураи; 

б) «но» – крестьяне; 

в) «ко» – ремесленники; 

г) «сё» – торговцы. 

5. Сколько «зол» выделяет японский Уголовный кодекс «Тайхо рицу 

рё»? 

а) 5 зол; 

б) 8 зол; 

в) 10 зол; 

г) 25 зол. 

6. Морально-правовые обыкновения в средневековой Японии, нормы 

обычая, основанные на соображениях приличия, несоблюдение которых 

осуждалось обществом, назывались: 

а) бакуфу; 

б) тёнин; 

г) гири; 

д) кугэ. 
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7. Какие сословно-классовые группы выделялись в социальной 

структуре средневекового Китая? 

а) «благородные», «добрые» и «подлые» люди; 

б) брахманы, кшатрии, вайшьи, шудры; 

в) даймё, сюго, дзито; 

г) самураи, крестьяне, ремесленники, торговцы. 

8. Согласно конфуцианской морали, на сколько «зол» можно 

разделить преступления в средневековом китайском праве? 

а) 5 зол; 

б) 8 зол; 

в) 10 зол; 

г) 25 зол. 

9. В каком году в Китае установилось правление монгольской 

династии Юань? 

а) в 618 г. 

б) в 1211 г.; 

в) в 1271 г.; 

г) в 1368 г. 

10. Как назывались традиционно-правовые нормы, как правило, 

уголовно-правового характера в средневековом Китае? 

а) люй; 

б) лин; 

в) зло; 

г) тень. 

11. Как назывались традиционно-правовые нормы, как правило, 

административного характера в средневековом Китае? 

а) люй; 

б) лин; 

в) зло; 

г) тень. 
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РАЗДЕЛ 3. ГОСУДАРСТВО И ПРАВО НОВОГО ВРЕМЕНИ 

 

ГЛАВА 1. РАЗВИТИЕ ГОСУДАРСТВА АНГЛИИ  

В НОВОЕ ВРЕМЯ 

 

1.1. Решите задачи (казусы) 

 

Задача 1. Родственники Пита Гастингса добились 1 сентября 1685 г. 

выдачи «Хабеас корпус акт». Доставленный 5 сентября 1685 г. в Лондон 

арестованный предстал перед судьей Клифордом. Последний отказался 

рассматривать дело Гастингса, сославшись на осенние судебные 

каникулы. Правомерны ли действия судьи согласно положениям Акта о 

лучшем обеспечении свободы подданного и о предупреждении заточений 

за морями (Habeas corpus act) 1679 г.? 

Задача 2. 14 июля 1680 г. в полдень Джон Гардинг был задержан 

шерифом графства Йоркшир Томасом Бейли и помещен в тюрьму. Спустя 

некоторое время Джон Гардинг потребовал предъявления ему копии 

предписания об аресте. Тюремный смотритель Ричард Уилкинс отказался 

выполнить его требование, заявив, что арест произведен шерифом. 

Правомерны ли его действия согласно положениям Акта о лучшем 

обеспечении свободы подданного и о предупреждении заточений за 

морями (Habeas corpus act) 1679 г.? 

Задача 3. Освобожденный 13 апреля 1685 г. из-под стражи, где 

находился в связи с обвинением в краже 1 ф. ст., Роберт Пэн 17 октября 

1685 г. был вновь арестован по этому же основанию мировым судьей 

Генри Милем. 30 октября 1685 г. родственники арестованного обратились 

к судье суда Королевской скамьи Джону Хэтчу с прошением выдать 

«Хабеас корпус акт». Хэтч отклонил это ходатайство. Правомерны ли 

действия судьи согласно положениям Акта о лучшем обеспечении 

свободы подданного и о предупреждении заточений за морями (Habeas 

corpus act) 1679 г.? 

 

1.2. Решите тесты 

 

1. Английская буржуазная революция началась в: 

а) 1640 г.; 

б) 1789 г.; 
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в) 1653 г.; 

г) 1740 г. 

2. Протекторат Кромвеля – это: 

а) документ, содержащий правила ареста и привлечения 

обвиняемого к суду; 

б) название новой парламентской армии, возглавляемой Оливером 

Кромвелем; 

в) режим военной диктатуры; 

г) название органа государственного управления в годы Английской 

буржуазной революции. 

3. «Двойной вотум» – это: 

а) право голосовать не только по месту проживания, но и по месту 

нахождения недвижимости или месту получения университетского 

образования; 

б) сочетание принципов мажоритарной и пропорциональной 

избирательных систем; 

в) соперничество двух ведущих политических партий; 

г) формирование двух видов избирательных округов – типового и 

большого. 

4. Англия была объявлена республикой после казни короля  

Карла I в: 

а) 1640 г.; 

б) 1649 г.; 

в) 1653 г.;  

г) 1740 г. 

5. Закон, содержащий принципы справедливого и демократического 

правосудия в Англии, – это: 

а) Акт об устроении; 

б) Великая ремонстрация; 

в) Хабеас корпус акт; 

г) Трехгодичный акт. 

6. Принцип контрасигнатуры предусматривает:  

а) безответственность главы государства за подписанный им 

правовой акт; 

б) ответственность главы государства за подписанный им правовой 

акт; 
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в) безответственность министров, завизировавших подпись главы 

государства на правовом акте; 

г) все неправильно. 

7. Это политическое движение объединяло представителей среднего 

и мелкого дворянства, средних слоев городской буржуазии; они 

добивались установления ограниченной, конституционной монархии, 

признания неотъемлемых прав и свобод подданных, прежде всего 

свободы совести и свободы слова: 

а) пресвитериане; 

б) индепенденты; 

в) левеллеры; 

г) диггеры. 

8. Этот документ устанавливал порядок престолонаследия  

и содержал дальнейшие уточнения компетенции законодательной  

и исполнительной власти: 

а) Билль о правах; 

б) Великая ремонстрация; 

в) Акт об устроении; 

г) Трехгодичный акт. 

9. К конституционным прецедентам, составляющим важную часть 

английской конституции, не относится: 

а) отказ короля от права вето; 

б) формирование правительства из членов партии, победившей  

на выборах; 

в) непосещение королем заседаний кабинета министров; 

г) созыв парламента каждые 5 лет. 

10. Государственный переворот 1688-1689 гг., в ходе которого 

сторонники Парламента свергли короля Якова II, а королем стал его зять 

Вильгельм Оранский совместно со своей женой Марией II, дочерью Якова 

II, англичане называют: 

а) «Славная революция»; 

б) «Великий мятеж»; 

в) «Протекторат Кромвеля»; 

г) «Первая гражданская война». 
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ГЛАВА 2. СТАНОВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВА  

СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ АМЕРИКИ 

 

2.1. Решите задачи (казусы) 

 

Задача 1. Сайрус Венс, обвиненный в 1796 г. в совершении 

преступления, потребовал очной ставки со свидетелями, показавшими 

против него. Суд отказал ему. Правомерно ли поступил суд согласно 

Биллю о правах 1791 г.? 

Задача 2. Гражданин США Роберт Бернс в 1798 г. обратился в суд с 

гражданским иском ценой в 35 долл. и при этом потребовал, чтобы его 

дело разбиралось с участием присяжных. Обоснованны ли претензии 

Роберта Бернса согласно Биллю о правах 1791 г.? 

Задача 3. В 1806 г. гражданин США Джон Голдсмит был привлечен 

к ответственности за тяжкое уголовное преступление (разбой) по 

обвинению, исходившему от судьи штата Джорджия. На первом же 

заседании суда присяжных адвокат Голдсмита заявил, что судебный 

процесс над его подзащитным является грубым нарушением 

конституционных прав. Что послужило основанием для подобного 

заявления адвоката согласно Биллю о правах 1791 г.? 

Задача 4. Билли Джонсу в 1885 г. было отказано во включении его в 

избирательный список для участия в выборах. Отказ был мотивирован 

негритянским происхождением Джонсона. Правомерны ли действия 

властей, производивших регистрацию? Какая поправка к Конституции 

США, принятая в XIX в., регламентирует участие граждан в выборах? 

 

2.2. Решите тесты 

 

1. Кто подготовил Декларацию независимости США 1776 г.? 

а) Бенджамин Франклин; 

б) Томас Джефферсон; 

в) Джордж Вашингтон; 

г) Джон Адамс. 
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2. Основными сторонами конфликта в войне за независимость  

1775–1783 гг. являлись: 

а) английские колонисты и коренное население Америки – индейцы; 

б) Российская империя и Великобритания; 

в) английские североамериканские колонии и метрополия; 

г) Соединенные Штаты Америки и Мексика. 

3. Согласно Статьям Конфедерации и вечного союза 1777 г. каждый 

штат, вошедший в состав конфедерации, сохранял за собой право: 

а) выйти из Конфедерации; 

б) чеканить свою монету; 

в) издавать законы; 

г) объявлять войну и заключать мирные соглашения. 

4. Президент США по Конституции 1787 г. избирается: 

а) всем народом; 

б) палатой представителей; 

в) выборщиками от штатов; 

г) Конгрессом США. 

5. Главным итогом гражданской войны в США 1861–1865 гг. 

являлось: 

а) отмена рабства на территории всей страны; 

б) появление судов Линча; 

в) издание Конституции США; 

г) получение независимости от Великобритании. 

6. При каком Президенте в США было отменено рабство? 

а) Теодор Рузвельт; 

б) Джордж Вашингтон; 

в) Авраам Линкольн; 

г) Бенджамин Франклин. 

7. Рабство в США было ликвидировано с принятием XIII поправки к 

Конституции: 

а) в 1863 г.; 

б) в 1865 г.; 

в) в 1862 г.; 

г) в 1885 г. 
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8. Суды Линча в США – это: 

а) суды низшей инстанции в штатах; 

б) судебные органы для рассмотрения споров внутри негритянской 

общины; 

в) специальные судебные органы для разрешения правовых споров 

между белым населением и неграми; 

г) органы внесудебной расправы над неграми. 

9. Согласно Декларации независимости, все люди сотворены 

равными, и все они наделены некоторыми неотчуждаемыми правами,  

к числу которых относятся: 

а) жизнь, свобода и стремление к счастью; 

б) свобода, равенство и братство; 

в) свобода, собственность, безопасность и сопротивление угнетению; 

г) жизнь, свобода и право на ношение и хранение оружия. 

10. Согласно Конституции 1787 г. законодательная власть в стране 

вверялась: 

а) однопалатному конгрессу; 

б) двухпалатному конгрессу; 

в) президенту; 

г) верховному суду. 
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ГЛАВА 3. РАЗВИТИЕ ГОСУДАРСТВА ВО ФРАНЦИИ  

В НОВОЕ ВРЕМЯ 

 

3.1. Выполните задания 

 

1. Дайте правильный ответ: почему именно взятие Бастилии 

считается началом революции? 

2. Согласны ли вы со следующими утверждениями? 

а) На открывшихся 5 мая 1789 г. Генеральных Штатах депутаты от 

первого и второго сословий изъявили желание платить налоги наравне с 

третьим сословием (да, нет)? 

б) Причинами революции стали как недееспособность власти, 

социально-экономические, политические изменения, многие годы 

накапливавшиеся во французском обществе, так и хозяйственные и 

политические неурядицы, произошедшие в течение нескольких лет, 

непосредственно предшествовавших 1789 г. (да, нет)? 

в) Короля Людовика XVI казнили, потому что он отказался стать 

президентом Французской республики (да, нет)? 

г) Государственный переворот, совершенный 9 ноября 1799 г. (18 

брюмера ХIII года республики), был произведен при содействии армии, 

которая затем стала стержневым элементом всей бюрократической и 

территориально-административной иерархии (да, нет)? 

д) По Конституции 1799 г. правительственная власть формально 

вручалась коллегии из трех консулов, но фактически была 

сконцентрирована в руках первого консула (да, нет)? 

е) Наполеон Бонапарт никогда не хотел стать императором (да, нет)? 

3. Установите правильное соответствие между колонками «Дата» и 

«Событие»: 

 

«Дата «Событие» 

1) 14 июля 1789 г. а) принятие первой в истории Франции 

Конституции 

2) 26 августа 1789 г. 

 

б) свержение монархии и установление 

республики 

3) сентябрь 1791 г. в) установление якобинской диктатуры 

4) 10 августа 1792 г. г) начало Французской революции 
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5) июнь 1793 г. д) государственный переворот Наполеона                                                                   

Бонапарта 

6) 9 термидора 1794 г. е) свержение якобинской диктатуры 

7) 18 брюмера 1799 г. 

 

ж) принятие «Декларации прав человека и 

гражданина» 

4. По какому принципу образованы ряды? 

1) Марат, Робеспьер, Дантон, Эбер. 

2) Генеральные Штаты, Учредительное собрание, Законодательное 

собрание, Национальный Конвент, Законодательный корпус. 

5. Вставьте вместо пропусков нужные слова: 

Декларация прав человека и гражданина провозглашала: 

а) все люди рождаются __________ и ______________; 

б) источник верховной власти находится в ______________; 

в) все люди имеют право на ________, ________, _______ и _______; 

г) свобода состоит в праве делать все, что   __________________. 

 

3.2. Решите тесты 

 

1. Согласно Конституции 1791 г. Франция объявлялась: 

а) конституционной монархией; 

б) абсолютной монархией; 

в) парламентской республикой; 

г) президентской республикой. 

2. Согласно Декларации прав человека и гражданина 1789 г. статус 

свободы люди получают: 

а) при рождении;  

б) при достижении совершеннолетия;  

в) при получении высшего образования; 

г) при заключении брака. 

3. Политический режим третьей республики во Франции был 

закреплен: 

а) Конституцией 1871 г.; 

б) Декларацией 1871 г.; 

в) Конституцией 1875 г.; 

г) Конституционными законами 1875 г. 

4. Согласно Декларации прав человека и гражданина 1789 г. 

естественными и неотъемлемыми правами человека являются: 

а) жизнь, свобода и стремление к счастью;  
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б) свобода, равенство и братство;  

в) свобода, собственность, безопасность и сопротивление угнетению; 

г) все неправильно. 

5. Согласно Конституции Франции 1791 г. высшая исполнительная 

власть вверялась: 

а) министрам; 

б) Законодательному собранию; 

в) королю; 

г) президенту. 

6. Согласно Конституции 1799 г. правительственная власть 

вручалась: 

а) императору; 

б) президенту; 

в) коллегии из трех консулов; 

г) конвенту. 

7. Реставрация династии Бурбонов во Франции произошла в: 

а) 1804 г.; 

б) 1812 г.; 

в) 1814 г.; 

г) 1830 г. 

8. Эта политическая группировка известна установлением режима 

террора, который преследовал спекулянтов, монархистов, предателей 

(подозрительных), но в то же время решившая крестьянский вопрос и 

избавившая страну от интервентов: 

а) фейяны; 

б) жирондисты; 

в) якобинцы; 

г) фрондисты. 

9. Лидером якобинцев был: 

а) Максимилиан Робеспьер; 

б) Наполеон Бонапарт; 

в) Оноре Габриель Рикети Мирабо; 

г) Эммануэль-Жозеф Сийес. 

10. Великая французская буржуазная революция началась в: 

а) 1789 г.; 

б) 1791 г.; 

в) 1793 г.; 

г) 1799 г. 
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ГЛАВА 4. РАЗВИТИЕ ГОСУДАРСТВА ГЕРМАНИИ  

В НОВОЕ ВРЕМЯ 

 

4.1. Выполните задания 

 

1. Дайте правильный ответ: В чем вы видите главную причину 

войны Пруссии с Австрией во второй половине XIX в.? 

2. Согласны ли вы со следующими утверждениями? 

а) Вестфальский мирный договор 1648 г. закрепил политическую 

раздробленность Германии (да, нет)? 

б) В XVIII в. в Священной римской империи германской нации 

существовали более 300 самостоятельных государств – светских и 

духовных княжеств, а также имперских городов (да, нет)? 

в) Рейнский союз был образован под протекторатом Александра I 

(да, нет)? 

г) При содействии Наполеона Бонапарта была образована 

централизованная Германская империя (да, нет)? 

д) Германская империя, конституированная в 1871 г., была пятым 

по счету централизованным государством, образованным со времен 

Оттона I (да, нет)? 

е) По Конституции 1871 г. главой империи являлся прусский 

король (да, нет)? 

3. Установите правильное соответствие между колонками «Дата» и 

«Событие»: 

«Дата «Событие» 

1) 1806 г. 

 

а) принятие Конституционной хартии Пруссии 

 

2) 1870–1871 гг. 

 

б) создание Германского союза 

3) 1833 г. 

 

в) буржуазно-демократическая революция в 

Германии 

4) 1815 г. 

 

г) создание Рейнского союза 

5) 1848–1849 гг. д) образование Таможенного союза 
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6) 1850 г. 

 

е) создание Северо-Германского союза 

7) 1867 г. 

 

ж) объединение Германии и создание Германской 

империи 

8) 1871 г. з) Франко-прусская война 

 

4. Вставьте вместо пропусков нужные слова: 

а) В 1806 г. был создан __________ союз, который охватил к 1812 

г. все немецкие государства, за исключением уменьшенных _________ и 

________, и тех земель, которые непосредственно были включены в 

состав Франции. 

б) После поражения Франции и отречения Наполеона Бонапарта 

был создан Германский союз. Главенство в Союзе принадлежало 

_____________. 

в) Бисмарк объединил Германию «не речами и парламентскими 

постановлениями», а «________ и ________». 

г) Первым канцлером объединенной Германской империи стал 

_________. 

 

4.2. Решите тесты 

 

1. Вместо Священной римской империи Германской нации был 

создан союз: 

а) Рейнский; 

б) Германский; 

в) Великогерманский; 

г) Северо-Германский. 

2. Важным шагом на пути упрочения гегемонии Пруссии было 

создание: 

а) Таможенного союза; 

б) Германского союза; 

в) Рейнского союза; 

г) Союзного сейма. 
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3. По форме государственного устройства Германский союз 

являлся: 

а) унитарным государством; 

б) конфедерацией; 

в) монархией; 

г) федерацией. 

4. Канцлер Германской империи: 

а) избирался всенародным голосованием; 

б) назначался императором; 

в) избирался рейхстагом; 

г) получал должность по наследству. 

5. Рейнский союз был создан в результате: 

а) революции немецкого народа; 

б) франко-прусской войны; 

в) австро-прусской войны; 

г) наполеоновских войн. 

6. Главенствующую роль в Германском союзе играла: 

а) Пруссия; 

б) Саксония; 

в) Силезия; 

г) Австрия. 

7. Императором Германии мог быть: 

а) только прусский король; 

б) любой король четырех королевств в составе империи; 

в) любой из монархов государств в составе империи; 

г) любой избранный и утвержденный плебисцитом. 

8. Как называлась избирательная система Пруссии, согласно 

которой вводился двухстепенный порядок голосования (избиратели 

избирают выборщиков (1 от 250 человек), которые избирают депутатов), 

при этом избиратели «первой степени» делились на три разряда, по 

сумме уплачиваемых налогов: 

а) демократическая; 

б) пропорциональная; 

в) мажоритарная; 

г) куриальная. 
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9. Согласно Конституционной Хартии Пруссии 1850 г. канцлер: 

а) избирался населением; 

б) назначался королем; 

в) избирался ландтагом; 

г) являлся лидером победившей на выборах партии и 

автоматически занимал свой пост. 

10. Согласно Конституции Германской империи 1871 г. досрочный 

роспуск нижней палаты парламента – рейхстага: 

а) не допускался: 

б) мог быть осуществлен только в результате совместного решения 

канцлера, императора и депутатов бундесрата; 

в) мог быть произведен простым постановлением верхней палаты – 

бундесрата; 

г) мог быть осуществлен только в результате всенародного 

референдума. 
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ГЛАВА 5. РАЗВИТИЕ ГОСУДАРСТВА ЯПОНИИ И КИТАЯ  

В НОВОЕ ВРЕМЯ 

 

5.1. Выполните задания  

 

1. Дайте правильный ответ: Под каким лозунгом велась революция в 

Японии во второй половине XIX в.? 

2. В чем, по вашему мнению, заключаются причины свертывания и 

провала «ста дней» реформ в Китае? 

3. Согласны ли вы со следующими утверждениями? 

а) Япония была «открыта» для мировой торговли в результате 

силовой дипломатии американцев (да, нет)? 

б) Согласно Конституции 1889 г. Япония объявлялась республикой 

(да, нет)? 

в) В результате реставрации Мэйдзи сёгун был свергнут, а власть 

императора восстановлена (да, нет)? 

г) В результате «опиумных войн» Китай стал колонией 

Великобритании (да, нет)? 

д) Синьхайская революция в Китае привела к свержению монархии и 

провозглашению Китайской республики (да, нет)? 

е) Первым президентом Китайской республики стал Юань Шикай 

(да, нет)? 

4. Установите правильное соответствие между колонками «Дата» и 

«Событие»: 

«Дата «Событие» 

1) 1868 г. а) Первая опиумная война 

2) 1877 гг. б) принятие Конституции Японии 

3) 1603–1868 гг. в) Вторая опиумная война  

4) 1889 г. г) политическое господство сёгуната Токугавы 

5) 1840–1842 гг. д) революция Мэйдзи  

6) 1898 г. е) провозглашение Китайской республики 

7) 1912 г. ж) Сацумское восстание 

8) 1856–1860 гг. и) Сто дней реформ 
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5. Вставьте вместо пропусков нужные слова: 

а) Согласно Конституции 1889 г. японский парламент состоял из 

двух палат: палаты _______ и палаты ________. 

б) Главной движущей силой революции Мэйдзи в Японии стало 

сословие ____________. 

в) С 1644 г. в Китае находилась у власти маньчжурская династия 

_____. 

г) Одним из следствий «опиумной войны» в Китае стало 

___________ 1850-1864 гг. 

д) В результате Синхайской революции Китай был провозглашен 

_________. 

 

5.2. Решите тесты 

 

1. Согласно сложившейся в японском обществе феодальной 

иерархии высшую ступень занимало сословие: 

а) торговцев; 

б) крестьян; 

в) самураев; 

г) ремесленников. 

2. Первая Конституция Японии была принята в: 

а) 1868 г.; 

б) 1872 г.; 

в) 1889 г.; 

г) 1947 г. 

3. «Опиумные войны» в Китае – это: 

а) восстания крестьян против налога на опиум; 

б) войны кланов за контроль над опиумным рынком; 

в) война Англии за доступ на внутренние рынки Китая; 

г) война китайского правительства против мафиозных 

наркоторговцев. 
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4. Синьхайской революцией в Китае назывались события: 

а) 1911 г.; 

б) 1924 г.; 

в) 1928 г.; 

г) 1948 г. 

5. Революция Мейдзи в Японии проводилась под лозунгом: 

а) восстановления власти императора; 

б) поддержки власти сёгуна; 

в) установления республики; 

г) национально-освободительной войны. 

6. Первая Конституция Японии была построена по образцу 

конституции: 

а) США 1787 г.; 

б) Франции 1799 г.; 

в) Пруссии 1850 г.; 

г) Германской империи 1871 г. 

7. В XIX в. власть в Китае находилась в руках династии: 

а) Цин; 

б) Мин; 

в) Хань; 

г) Чжоу. 

8. Главный результат Синьхайской революции в Китае:  

а) ограничение власти императора и проведение либеральных 

реформ; 

б) установление Небесного государства всеобщего благоденствия; 

в) свержение монархии и провозглашение Китайской республики; 

г) разгром антифеодальных сил и торжество реакции. 

9. Согласно Конституции Японии 1889 г. высшая исполнительная 

власть в государства вверялась: 

а) тайному совету; 

б) министрам; 
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в) парламенту; 

г) совету Генро. 

10. Конституция Китая 1912 г. устанавливала следующую форму 

правления: 

а) монархию; 

б) республику; 

в) империю; 

г) федерацию. 
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ГЛАВА 6. РАЗВИТИЕ ПРАВА В НОВОЕ ВРЕМЯ 

 

6.1. Решите задачи 

 

Задача 1. Артур де Лакруа, отец троих совершеннолетних детей, 

собственник коллекции китайского фарфора, оцениваемой в 50 тыс. 

франков и являющейся основным достояние семьи, подарил Жаку 

Лефевру, своему другу детства, фарфоровый сервиз на восемь персон. 

Стоимость сервиза была оценена независимым экспертом в 13 тыс. 

франков. После смерти Артура де Лакруа его дети обратились в суд, 

оспаривая дарение. Какое решение должен принять суд на основании 

Гражданского кодекса Франции 1804 г.? 

Задача 2. Роже Дюко изъявил желание жениться на Элен Азнаур, 

однако отец Элен был против этого брака, ссылаясь на юный возраст 

невесты. Дождавшись, когда Элен исполнится 15 лет, и во время 

отсутствия ее отца в Париже, брак был заключен. По прибытии в Париж 

отец Элен обратился в суд с иском о признании брака недействительным, 

поскольку ранее он был против этого союза. Какое решение должен 

вынести суд на основании Гражданского кодекса Франции 1804 г.? 

Задача 3. После смерти Анри Ришара, последовавшей 18 ноября 

1840 г., было обнаружено завещание, по которому он передавал все 

имущество своему внебрачному сыну Жаку. Двое законных сыновей Анри 

Ришара, о которых в завещании ничего не было сказано, обратились в суд 

с иском о признании завещания недействительным. Какое решение 

должен вынести суд на основании Гражданского кодекса Франции  

1804 г.? 

Задача 4. Морис Гизо, проезжая мимо торговых рядов, не справился 

с управлением повозкой и въехал в витрину ювелирного магазина 

Филиппа Фуке. Предъявленный иск о возмещении ущерба Морис Гизо 

отклонил, сославшись на то, что повозка и лошади не являются его 

собственностью, а были взяты в наем. Каким будет решение суда на 

основании Гражданского кодекса Франции 1804 г.? 
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Задача 5. Жак Ферро, арендующий земельный участок у Гюстава 

Ларуа, производя земельные работы, нашел клад. Кому должен 

принадлежать клад согласно Гражданскому кодексу Франции 1804 г.? 

 

6.2. Решите тесты 

 

1. Гражданский кодекс Франции был построен по системе: 

а) казуистической; 

б) пандектной; 

в) прецедентной; 

г) институционной. 

2. Какое условие не является необходимым для заключения брака 

согласно Гражданскому кодексу Франции 1804 г.: 

а) достижение брачного возраста (18 лет для юноши и 15 лет для 

девушки); 

б) наличие согласия вступающих в брак;  

в) наличие совместных детей; 

г) отсутствие близкой степени родства. 

3. Согласно УК Франции 1810 г. минимальный возраст для 

привлечения к уголовной ответственности: 

а) 13 лет; 

б) 16 лет; 

в) 20 лет; 

г) не устанавливался. 

4. Пандектная система построения Германского Гражданского 

уложения предполагает: 

а) деление на три части (книги): правовое положение субъектов 

(«лица»), их имущественные права («вещи») и способы их защиты 

(«иски»); 

б) расположение норм права в хронологическом порядке, по дате 

принятия соответствующих законодательных актов; 

в) деление на общую и особенную (или специальную) части;  

г) произвольное построение. 
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5. Правовая система, в которой судебный прецедент выступает в 

качестве основного источника права, называется: 

а) континентальной; 

б) англосаксонской; 

в) традиционной; 

г) мусульманской. 

6. В иерархии источников американского права первое место 

занимает: 

а) Конституция США; 

б) судебный прецедент;  

в) законы штатов; 

г) указы президента. 

7. Гражданский кодекс Франции был принят в: 

а) 1789 г.; 

б) 1799 г.; 

в) 1804 г.; 

г) 1896 г. 

8. Согласно Гражданскому кодексу Франции не является основанием 

для развода:  

а) прелюбодеяние жены; 

б) отсутствие наследников мужского пола; 

в) грубое обращение или тяжелые обиды со стороны одного из 

супругов; 

г) взаимное и упорное согласие супругов. 

9. Уголовный кодекс Франции 1810 г. предусматривал следующую 

классификацию наказаний: 

а) полицейские, уголовные и исправительные; 

б) уголовные, мучительные и позорящие; 

в) экономические, связанные с лишением свободы, и смертная казнь; 

г) телесные и бестелесные. 

10. Признак, не характерный для англосаксонской системы права: 

а) превалирование судебного прецедента в качестве источника 

права;  

б) отсутствие деления на отрасли права; 

в) отсутствие кодификации; 

г) сильное влияние римского права. 
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РАЗДЕЛ 4. ГОСУДАРСТВО И ПРАВО В НОВЕЙШЕЕ ВРЕМЯ 

 

ГЛАВА 1. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СТРОЙ АНГЛИИ  

В НОВЕЙШЕЕ ВРЕМЯ 

 

1.1. Выполните задания 

 

1. Дайте правильный ответ: 

а) Когда в Великобритании женщины получили избирательные 

права? 

б) Назовите основные партии Великобритании в XX в.? 

в) Кто является главой государства в Великобритании в начале  

XXI в.? 

2. Обозначьте основные изменения в политической системе и 

государственном механизме Великобритании в XX в. 

3. Согласны ли вы со следующими утверждениями? 

а) Премьер-министр Великобритании является лидером партии, 

победившей на выборах в палату общину (да, нет)? 

б) Кабинет министров Великобритании ответственен за проводимую 

политику перед палатой лордов (да, нет)? 

в) Спикер палаты общин является верховным главнокомандующим 

страны (да, нет)? 

г) Главой Содружества наций является британский монарх (да, нет)? 

4. Вставьте вместо пропусков нужные слова: 

а) «Акт о народном представительстве» _______ отменил «двойной 

вотум» в Великобритании. 

б) В политической практике Великобритании кабинет министров 

формирует партия, _______________, а премьер-министр является 

__________. 

 

1.2. Решите тесты 

 

1. Какая из перечисленных партий была предшественницей 

современной либеральной партии в Англии? 

а) Тори; 

б) Лейбористская; 
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в) Виги; 

г) Радикальная. 

2. В каком веке в Великобритании женщины получили 

избирательные права? 

а) XIX в.; 

б) XVIII в.; 

в) XX в.; 

г) XXI в. 

3. Основным источником в англо-саксонской системе права 

является: 

а) закон; 

б) религиозная норма; 

в) обычай; 

г) судебный прецедент. 

4. Суфражистками называли: 

а) первых женщин-депутатов английского парламента; 

б) участниц движения за предоставление женщинам избирательных 

прав; 

в) присяжных заседателей женского пола; 

г) английских королев. 

5. Делегированное законодательство – это: 

а) право законодательной инициативы; 

б) нормативно-правовые акты, изданные правительством по 

уполномочию парламента и имеющие силу закона; 

в) название законодательных актов, касающихся финансовой 

системы страны; 

г) нормативно-правовые акты, изданные королем (королевой) и 

подписанные премьер-министром. 

6. Какая из перечисленных партий была предшественницей 

современной консервативной партии в Англии? 

а) Тори; 

б) Лейбористская; 

в) Виги; 

г) Чартистская. 
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7. Высшей судебной инстанцией Великобритании в ХХI веке 

является: 

а) Суд короны; 

б) Апелляционный суд; 

в) Палата лордов; 

г) Верховный суд Соединенного королевства. 

8. В каком году Великобритания вступила во Вторую мировую 

войну: 

а) в 1939 г.; 

б) в 1941 г.; 

в) в 1944 г.; 

г) в 1945 г. 

9. В какой развитой демократической стране в силу исторических 

традиций нет конституции, а есть конституционные акты: 

а) Германии; 

б) США; 

в) Великобритании; 

г) Японии. 

10. Что создал в 1829 г. министр внутренних дел Роберт Пиль: 

а) систему тюрем; 

б) полицейскую службу; 

в) воинские формирования полиции; 

г) уголовный кодекс. 

11. Для обозначения какой структуры используется название 

Скотленд Ярд: 

а) полиции Лондона; 

б) полиции Шотландии; 

в) министерства внутренних дел; 

г) самого популярного частного детективного агентства. 
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ГЛАВА 2. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СТРОЙ ФРАНЦИИ  

В НОВЕЙШЕЕ ВРЕМЯ 

 

2.1. Выполните задания 

 

1. Дайте правильный ответ: 

а) Когда Алжир получил независимость?  

б) Какая сейчас по счету республика во Франции? Назовите ее 

основной закон? 

в) В каком году Франция капитулировала перед фашистской 

Германией? 

г) Кто является верховным главнокомандующим Франции в 

настоящее время? 

2. Дайте государственно-правовую характеристику режиму Виши во 

Франции. 

3. Согласны ли вы со следующими утверждениями? 

а) Четвертая республика во Франции конституционно оформилась в 

1948 году (да, нет)? 

б) Главой государства согласно Конституции Франции 1958 г. 

является король (да, нет)? 

в) Алжир и в начале XXI в. является колонией Франции (да, нет)? 

г) У Франции нет ядерного оружия (да, нет)? 

4. Вставьте вместо пропусков нужные слова: 

а) Издание правительствами буржуазных стран по уполномочию 

парламента нормативных актов, имеющих силу закона, называется 

____________________ законодательством. 

б) Преобразование учреждений и Конституции Четвертой 

Республики во Франции произошло в обстановке общего социального и 

политического кризиса конца 1950-х гг., вызванного _____________. 

в) Первым Президентом Пятой республики во Франции стал 

__________. 
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2.2. Решите тесты 

 

1. Когда началась Первая мировая война:  

а) в 1914 г.; 

б) в 1918 г.; 

в) в 1939 г.; 

г) в 1941 г. 

2. В годы Второй мировой войны на стороне фашистской Германии 

выступали: 

а) Франция, Великобритания, США; 

б) Италия, Япония, Болгария;  

в) Италия, Испания, США; 

г) Китай, Япония, Греция. 

3. Государственный строй Четвертой республики во Франции был 

закреплен: 

а) Конституцией 1941 г.; 

б) Конституцией 1946 г.; 

в) Конституцией 1958 г.; 

г) Конституционными законами 1958 г.  

4. В какой стране была принята первая в мире конституция: 

а) Франции; 

б) США; 

в) Польше; 

г) Великобритании. 

5. Государственный строй Пятой республики во Франции был 

закреплен: 

а) Конституцией 1941 г.; 

б) Конституцией 1946 г.; 

в) Конституцией 1958 г.; 

г) Конституцией 2000 г. 

6. Коммунитарное право – это: 

а) право европейских сообществ; 

б) сборник судебных решений Франции; 

в) второе название обычного права; 
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г) право, регулирующее взаимоотношения Франции и ее бывших 

колоний. 

7. Распад колониальной системы окончательно произошел после: 

а) Второй мировой войны; 

б) Первой мировой войны; 

в) Октябрьской революции; 

г) Великой французской революции. 

8. Конституция 1946 г. была принята: 

а) учредительным собранием; 

б) президентом Франции; 

в) на всенародном референдуме; 

г) коллегией выборщиков от департаментов. 

9. Делегированное законодательство появилось в результате: 

а) предоставления парламентом права исполнительной власти 

принимать нормативные акты, носящие силу закона, без утверждения их 

парламентом; 

б) предоставления главой государства права законодательной 

инициативы парламенту; 

в) предоставления права законодательным органам заморских 

владений проводить самостоятельную правовую политику; 

г) предоставления главой государства права премьер-министру 

издавать нормативные акты, носящие силу закона. 

10. Правом проверки законопроектов и международных договоров 

на соответствие конституции Франции обладает: 

а) Президент; 

б) Национальное собрание; 

в) Сенат; 

г) Конституционный совет. 
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ГЛАВА 3. ЭВОЛЮЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО СТРОЯ 

ГЕРМАНИИ В НОВЕЙШЕЕ ВРЕМЯ 

 

3.1. Выполните задания 

 

1. Установите правильное соответствие между колонками «Дата» и 

«Событие»: 

 

«Дата «Событие» 

1) 1922 г. а) Латеранские соглашения 

2) 1937 г. 

 

б) Бенито Муссолини создал «Союз борьбы» 

(«Фашио ди комбаттименто») 

3) 1939 г. в) «Поход на Рим» Б. Муссолини 

4) 1919 г. г) Италия подписывает с Германией Стальной 

пакт 

5) 1929 г. д) Италия присоединяется к 

Антикоминтерновскому пакту 

 

2. Какие три фактора из перечисленных ниже привели к кризису 

Веймарской республики? 

а) Германия была децентрализованной, а республика, по сути, 

являлась всего лишь конфедеративной формой объединения; 

б) развал экономики, гиперинфляция и сильнейшее обнищание и 

разорение многих категорий населения – мелких и средних 

предпринимателей, ремесленников, торговцев, крестьян, лиц свободных 

профессий; 

в) сохранение феодальных порядков и большое количество 

крестьянских восстаний; 

г) Наполеоновские войны и захват южных немецких земель; 

д) присутствовали антидемократические черты в политическом 

строе Германии, в частности, большие полномочия президента; 

е) огромный психологический шок от поражения и унизительных 

условий Версальского договора; 

ж) превращение Германии в полуколониально-зависимую страну. 
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3. Какие три черты из перечисленных ниже были характерны для 

фашистского государства в Италии? 

а) фашистское государство включает в себя все ценности – 

истолковывает, развивает и осуществляет всю человеческую 

деятельность; 

б) фашистское государство отводит первоочередное значение в деле 

построения рыночной экономики профсоюзам; 

в) фашизм тождественен либерализму как в политике, так и в 

экономике; 

г) создана вертикальная система корпораций в важнейших отраслях 

экономики; 

д) фашистское государство приветствует политический плюрализм и 

партийное многообразие; 

е) фашистское государство управляет экономикой в той же мере, как 

и остальными областями жизни – через корпоративные, социальные и 

образовательные институты. 

4. Какие три меры из перечисленных ниже были проведены 

фашистским правительством Италии в 1924-1929 гг.? 

а) запрещены забастовки; 

б) ликвидирована монархия; 

в) приняты расовые законы; 

г) отменен 8-часовой рабочий день; 

д) учрежден Особый трибунал по защите безопасности государства, 

введена смертная казнь; 

е) принята Хартия труда – закон, регулирующий трудовые 

отношения; 

ж) расширены политические права граждан; 

з) государственный аппарат слит с фашистской партией. 

5. Установите правильное соответствие между колонками «Дата» и 

«Событие»: 
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«Дата «Событие» 

1) 1938 г. а) поджог нацистами Рейхстага 

2) 1939 г. 

 

б) Мюнхенский сговор и захват Гитлером 

Судетской области 

3) 1933 г. 

 

в) «Пивной путч» и попытка государственного 

переворота 

4) 1923 г. г) Нападение Германии на Польшу 

5) 1934 г. д) «Ночь длинных ножей» и расправа Гитлера 

над руководителями штурмовых отрядов СА 

 

3.2. Решите тесты 

 

1. Когда началась Вторая мировая война:  

а) 1 сентября 1939 г.; 

б) 3 сентября 1939 г.; 

в) 22 июня 1941 г.; 

г) 22 июня 1940 г. 

2. На трехсторонней конференции СССР, США и Англии в 

Потсдаме, проходившей в июле-августе 1945 г., было решено установить 

в Германии временный оккупационный режим и: 

а) разделить ее территорию на четыре зоны (советскую, 

американскую, английскую, французскую); 

б) разделить ее территорию на три зоны (советскую, англо-

американскую, французскую); 

в) разделить ее территорию на две зоны (ГДР и ФРГ); 

г) сохранить целостность страны и поочередно управлять ею. 

4. В каком году Гитлер был назначен канцлером Германии: 

а) 1930 г.; 

б) 1933 г.; 

в) 1939 г.; 

в) 1941 г. 

5. Германская империя, согласно Веймарской конституции 1919 г., 

по форме правления являлась: 

а) монархией; 
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б) демократией; 

в) республикой; 

г) федерацией. 

6. В каком году произошло объединение ФРГ и ГДР: 

а) 1945 г.; 

б) 1982 г.; 

в) 1990 г.; 

в) 2000 г. 

7. Адольф Гитлер стал канцлером Германии в результате: 

а) вооруженного захвата власти; 

б) всенародного плебисцита; 

в) победы на выборах в рейхстаг в ноябре 1932 г. фашистской 

партии; 

г) цветной революции, спланированной кураторами из фашистской 

Италии. 

8. Концентрационные лагеря фашистской Германии создавались для: 

а) проведения летних каникул немецких школьников и студентов; 

б) лечения и реабилитации раненых на полях сражений Второй 

мировой войны немцев; 

в) содержания и уничтожения гражданских лиц по политическим 

или расовым соображениям; 

г) определения профессиональных навыков и умений немецких 

граждан, для последующего направления их на выполнение различных 

видов работ, важных и полезных для Третьего рейха. 

9. В чем заключалась концепция «расовой гигиены» фашистов: 

а) разделение людей на представителей «высшей расы» и «низших 

рас», численность которых необходимо жестко регулировать, вплоть до 

полного уничтожения определенных этнических или национальных 

групп; 

б) запрет на браки между родственниками начиная с третьего 

колена; 

в) создание моноэтнических государств в центральной Европе; 

г) создание максимально благоприятных условий труда и отдыха для 

представителей белой расы. 
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10. В каком году Б. Муссолини возглавил правительство Италии? 

а) в 1918 г.; 

б) в 1922 г.; 

в) в 1925 г.; 

г) в 1933 г. 

11. В результате Латеранских соглашений: 

а) Папа Римский был вынужден покинуть Италию и обосноваться в 

Париже; 

б) был разрешен развод; 

в) создано государство Ватикан во главе с Папой Римским; 

г) государство было объявлено светским, а католическая религия 

оказалась вне закона. 

12. Какое положение характерно для идеологии фашизма? 

а) индивид и общество полностью подчинены государству; 

б) государство создает условия для свободного развития человека; 

в) государство строится на классовом принципе: в первую очередь 

важно социальное происхождение человека; 

г) государство играет минимальную роль в жизни 

самоорганизованного общества. 

13. Как изменилась роль профсоюзов в корпоративной системе 

Италии? 

а) профсоюзы были наделены новыми функциями урегулирования 

трудовых конфликтов 

б) главная сущность профсоюзов сводилась к пропаганде 

дисциплины и содействию в развитии промышленности 

в) профсоюзам были переданы функции управления предприятиями 

г) государство регулировало отношения между профсоюзами и 

предпринимателями 

14. Какие идеи лежали в основе пропаганды НСДАП? 

а) идеи национализма и лозунги социальной справедливости; 

б) идеи интернационализма и классовой борьбы; 

в) идея совершения мировой революции; 

г) проповедь либеральных ценностей; 
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15. Представителем чьих интересов объявляла себя НСДАП? 

а) всего населения Германии независимо от национальности; 

б) рабочего класса; 

в) немецких граждан; 

г) крупных и мелких собственников. 

16. Каковы были отношения между Коммунистической партией 

Германии и социал-демократами? 

а) обе партии совместно выступали против нацистской опасности; 

б) коммунисты отказывались от совместных действий с социал-

демократами, называя их социал-фашистами; 

в) условием совместной борьбы социал-демократы называли выход 

КПГ из Коминтерна; 

г) социал-демократы поддержали нацистов в их борьбе против 

коммунистов. 

17. Что предусматривал Закон 1933 г. «Об устранении бедственного 

положения народа и государства»? 

а) правительство получило законодательные права, в том числе и по 

вопросам бюджета; 

б) введение принципа выборности во всех нацистских партийных 

органах; 

в) введение принципа фюрерства на всех уровнях власти; 

г) национализация крупных промышленных и ресурсосберегающих 

предприятий; 

18. Юнгфольк и Гитлерюгенд являлись: 

а) карательными органами фашистов; 

б) фашистскими молодежными организациями; 

в) национальными героями Германии времен Первой мировой 

войны; 

г) основными территориально-административными единицами 

фашистской Германии. 

19. Что означает Холокост? 

а) преследование и массовое уничтожение евреев, живших в 

Германии, на территории ее союзников и на оккупированных ими 

территориях во время Второй мировой; 
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б) программа уничтожения душевнобольных в фашистской 

Германии; 

в) план молниеносной войны Германии с Советским Союзом; 

г) союз Германии, Италии и Японии созданный накануне Второй 

мировой войны. 

20. Основополагающим принципом фашистского гражданского 

права стала формула: 

а) «право – есть мерило доброго и справедливого»; 

б) «закон суров – но это закон»; 

в) «право – это то, что полезно народу и рейху»; 

г) «сущность закона – человеколюбие». 
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ГЛАВА 4. ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВА США 

В НОВЕЙШЕЕ ВРЕМЯ 

 

4.1. Выполните задания 

 

1. Заполните таблицу: 

Содержание «Нового курса» Ф.Д. Рузвельта 

Сфера Основные мероприятия Итоги и результаты 

Промышленность 

 

 

  

Сельское 

хозяйство 

 

  

Банковская 

система 

 

  

Социальные 

отношения 

 

  

 

2. Обозначьте основные изменения в государственном аппарате 

США в ХХ в. 

3. Дайте характеристику судебной системы США. 

4. Согласны ли вы со следующими утверждениями? 

а) Несмотря на отмену рабства в 1865 г., вплоть до 60-х годов в 

США сохранялась политика расовой сегрегации (да, нет)? 

б) В иерархии источников права первостепенным является судебный 

прецедент (да, нет)? 

в) Характерной особенностью судоустройства в США является 

отсутствие единой, общенациональной судебной системы (да, нет)? 

г) Смещение федерального судьи с его должности возможно только 

в порядке импичмента (да, нет)? 

д) Президент США выбирается всем населением страны (да, нет)? 

е) Основным законодательным органом США является палата 

лордов (да, нет)? 
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5. Вставьте вместо пропусков нужные слова: 

а) _____________ – так называется вид деятельности, 

заключающийся в воздействии со стороны физических лиц и 

представителей негосударственных организаций на органы власти или 

органы местного самоуправления с целью добиться принятия (или 

непринятия) ими определенных решений. 

б) Вопреки устоявшимся традициям, ________________избирался 

президентом четыре раза (в 1932, 1936, 1940 и 1944 гг.). 

в) Женщины США получили право голосовать и быть избранными 

наравне с мужчинами в _____г. благодаря принятию _____ Поправки к 

конституции.  

г) Правом оценивать соответствие законодательных актов 

Конституции США обладает ___________________________. 

д) Лидером Движения за гражданские права чернокожих в 

Соединенных Штатах Америки был ________________. 

 

4.2. Решите тесты 

 

1. Чем с точки зрения государственного устройства являются США: 

а) унитарным государством; 

б) республикой; 

в) федерацией; 

г) монархией. 

2. Одним из основных направлений эволюции государственного 

строя США в ХХ в. является: 

а) централизация государственной власти, проявляющаяся в 

расширении правомочий общефедеральной исполнительной власти во 

главе с президентом; 

б) усиление власти парламента; 

в) милитаризация госаппарата и общественной жизни, что связано с 

существенным возрастанием роли военщины; 

г) отказ от принципа разделения властей. 
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3. Согласно Конституции США, все законодательные полномочия 

принадлежат: 

а) конгрессу; 

б) президенту; 

в) конгрессу и верховному суду; 

г) сенату и президенту. 

4. Импичмент – это: 

а) название антикоррупционной политики США; 

б) форма привлечения к ответственности высших должностных лиц; 

в) название высшего судебного органа США; 

г) уголовное наказание. 

5. Сколько Конституций было принято в США со времен войны за 

независимость: 

а) одна; 

б) две; 

в) три; 

г) четыре. 

6. Чем с точки зрения формы правления являются США: 

а) конфедерацией; 

б) республикой; 

в) федерацией; 

г) монархией. 

7. Характерной особенностью судоустройства в США является: 

а) сохранение сложившегося еще в годы войны за независимость 

деления высших судов США на суды «общего права» и суды 

«справедливости»; 

б) отсутствие единой, общенациональной судебной системы, 

существуют организационно обособленные судебные системы в каждом 

из штатов и федеральная судебная система; 

в) сохранение внесудебных органов расправы над неграми, 

политическими и военными преступниками; 

г) наличие единой, общенациональной судебной системы, жесткая 

иерархия судебных органов. 



73 

8. Согласно Конституции США, исполнительная власть 

предоставляется: 

а) конгрессу; 

б) президенту; 

в) кабинету министров; 

г) верховному суду. 

9. «Новый курс» в США – это: 

а) название первых десяти поправок к Конституции США, 

провозглашающих неотъемлемые права и свободы американских граждан; 

б) название расовой политики США, проводимой в конце XIX – 

первой половине ХХ вв. после отмены рабства; 

в) название экономической политики, проводимой администрацией 

Президента Рузвельта с целью выхода из масштабного экономического 

кризиса; 

г) название внешней политики США в отношении стран Латинской 

Америки, в рамках которой было допустимо урегулирование внутренних 

конфликтов стран Латинской Америки, в том числе с использованием 

военной силы. 

10. В годы Второй мировой войны в антигитлеровскую коалицию 

вошли страны: 

а) Италия, Испания, США; 

б) Италия, Япония, СССР; 

в) СССР, Великобритания, США; 

г) Китай, Япония, Великобритания. 
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ГЛАВА 5. ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВА 

ЯПОНИИ И КИТАЯ В НОВЕЙШЕЕ ВРЕМЯ 

 

5.1. Выполните задания 

 

1. Дайте правильный ответ: Почему политика «большого скачка» не 

достигла намеченной цели? 

2. Согласны ли вы со следующими утверждениями? 

а) Япония оказалась в числе стран победителей Второй мировой 

воны (да, нет)? 

б) главные положения Конституции Японии 1946 г. разрабатывались 

американской администрацией (да, нет)? 

в) согласно Конституции 1946 г. Япония объявлялась парламентской 

монархией (да, нет)? 

г) «культурная революция» – это политика китайского руководства, 

направленная на ликвидацию неграмотности, создание новой 

интеллигенции и культуры, соответствующей принципам 

«социалистического реализма» (да, нет)? 

д) в результате «большого скачка» Китай вышел в пятерку лидеров 

мировой экономики (да, нет)? 

е) Конституция КНР 1982 г. вводила запрет на частную 

собственность (да, нет)? 

3. Установите правильное соответствие между колонками «Дата» и 

«Событие»: 

«Дата «Событие» 

1) 1 сентября 1939 г. а) в Пекине была провозглашена Китайская 

Народная Республика 

2) 6 августа 1945 г. 

 

б) начало проведения политики «большого 

скачка» в Китае 

3) 2 сентября 1945 г. в) начало Второй Мировой войны 

4) 1 октября 1949 г. г) начало «культурной революции» в Китае 

5) 1958 г. 

 

д) успешное испытание первой китайской 

атомной бомбы 

6) 16 октября 1964 г. 

 

е) подписание «Акта о безоговорочной 

капитуляции Японии» и окончание Второй 

мировой войны 

7) 1966 г. 

 

Ж) атомная урановая бомба «Малыш» была 

сброшена на город Хиросиму в Японии 
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4. Вставьте вместо пропусков нужные слова: 

а) В годы Второй мировой войны Япония участвовала на стороне 

__________. 

б) Высший орган законодательной власти Японии – парламент, 

состоящий из _____ палат: ________________________. 

в) Летом 1946 г. в Китае началась гражданская война, которая 

закончилась победой _______________. 

г) Полномочиями главы государства согласно Конституции Китая 

1954 г. обладал ________________, этот пост занимал ______________. 

д) Согласно Конституции КНР 1982 г. ____________ принцип 

разделения властей. 

 

5.2. Решите тесты 

 

1. Когда Япония вступила во Вторую мировую войну: 

а) 7 июля 1937 г., начав вторжение в Китай; 

б) 27 сентября 1940 г., подписав Берлинский пакт с Германией и 

Италией и напав на Индокитай; 

в) 7 декабря 1941 г., атаковав Перл-Харбор; 

г) весной 1939 г., спровоцировав военный конфликт с советско-

монгольскими войсками на реке Халхин-Гол. 

2. Вторая мировая война закончилась: 

а) 9 мая 1945 г.; 

б) 22 июня 1945 г.; 

в) 9 августа 1945 г.; 

г) 2 сентября 1945 г. 

3. Относительно вооруженных сил страны Конституция Японии 

1946 г. провозглашает: 

а) никаких ограничений или запретов в этой области не существует; 

б) отказ Токио от создания и применения вооруженных сил «на 

вечные времена»; 

в) отказ Токио от создания и применения вооруженных сил под 

руководством своих командующих, вооруженные силы создаваться могут, 
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но только в том случае, когда их численность, комплектацию, обучение 

осуществляют американские военные; 

г) отказ Токио от создания и применения вооруженных сил за 

пределами Дальневосточного региона. 

4. Чем с точки зрения формы правления является Япония по 

Конституции 1946 г.: 

а) конфедерацией; 

б) президентской республикой; 

в) федерацией; 

г) парламентарная монархия. 

5. Чем с точки зрения государственного устройства является Япония 

по Конституции 1946 г.: 

а) унитарным государством; 

б) авторитарным государством; 

в) федерацией; 

г) конфедерацией. 

6. Освобождения Китая и окончание японо-китайской войны 1937–

1945 гг. произошло в результате: 

а) высадки союзных войск в июне 1944 г. в Нормандии; 

б) наступления советско-монгольских войск в Маньчжурии  

с 9 по 22 августа 1945 г. и разгрома основной группировки Квантунской 

армии; 

в) атомных бомбардировок Соединенными Штатами Америки 

японских городов Хиросимы и Нагасаки (6 и 9 августа 1945 г.); 

7. В каком году была провозглашена Китайская Народная 

Республика (КНР): 

а) в 1949 г.; 

б) в 1954 г.; 

в) в 1978 г.; 

г) в 1982 г. 

8. Как называется партия, возглавляемая Мао Цзедуном: 

а) республиканская; 

б) коммунистическая; 
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в) национал-социалистическая; 

г) консервативная. 

9. Во время правления Мао Цзедуна были проведены следующие 

реформы: 

а) 100 дней реформ; 

б) Большой скачок, Культурная революция; 

в) реформы Мэйдзи; 

г) Три принципа – национализм, народовластие, народное 

благосостояние 

10. «Азиатскими тиграми» называют страны, которые: 

а) имеют мощную армию; 

б) ведут агрессивную политику; 

в) переживают бурный экономический рост; 

г) развивают национальный спорт. 
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ГЛАВА 6. РАЗВИТИЕ ПРАВА В НОВЕЙШЕЕ ВРЕМЯ 

 

6.1. Выполните задания 

 

1. Дайте определение: авторское право – это … 

2. Дайте определение: патентное право – это… 

3. Дайте ответ: это международный судебный орган по 

рассмотрению жалоб на нарушение прав человека. Основанный в 1959 г., 

этот судебный орган является компетентным в вынесении постановлений 

в отношении жалоб, поданных индивидуальными заявителями или 

государствами о нарушении Конвенции о защите прав человека и 

основных свобод 1950 г. О каком судебном органе идет речь? 

4. Дайте ответ: каким общим термином можно обозначить всю 

совокупность законов и других правительственных актов, 

способствующих развитию конкуренции, направленных на ограничение и 

запрет монополий, препятствующих созданию монопольных структур и 

объединений, монополистических действий? 

5. Дайте ответ: когда была отменена смертная казнь: 

а) в Великобритании? 

б) во Франции? 

в) в Германии? 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

«Практикум по истории государства и права зарубежных стран» 

выступает методологической основой формирования у обучающихся 

юридического мировоззрения и является фундаментом усвоения и 

овладения ими специальных юридических дисциплин. 

Изучение исторических правовых памятников в рамках учебной 

дисциплины «История государства и права государства и права 

зарубежных стран» предназначено для формирования у обучающихся 

навыков юридического мышления. Применяя для решения практических 

задач (казусов) документы, составленные законодателями прежних веков, 

обучающиеся получают знания об эволюции правовых систем и правовых 

институтов, формируют представление о становлении юридического 

категориального и терминологического аппарата. 

«История государства и права зарубежных стран» является 

юридической (по предмету) и исторической (по объекту) дисциплиной. 

Подобная двойственность дает возможность обучающимся строить 

теоретические модели и выводы, определять закономерности развития 

государства и права, прогнозировать пути их эволюции.  

И подготовленный «Практикум по истории государства и права 

зарубежных стран» призван помочь обучающимся в освоении столь 

сложной, но очень интересной учебной дисциплины. 
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